

ОТЗЫВ

второго официального оппонента кандидата педагогических наук, доцента Гененко Оксаны Николаевны на диссертационное исследование Путинцева Антона Викторовича на тему: «Социально-культурная деятельность волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков», представленное на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности – 13.00.05 – Теория, методика и организация социально-культурной деятельности

За последнее десятилетие ситуация в области профилактики наркозависимости подростков существенно изменилась. В различных учреждениях возникают психологические службы. Почти в каждой школе работают психологи, которые стараются максимально содействовать развитию подрастающего поколения. Создано много интересных развивающих и коррекционных программ для детей и подростков, которые активно используются практическими психологами. Однако, специалисты все чаще указывают на то, что результаты оказываются ниже ожидаемых. Растет число подростков неуспевающих в учебе, употребляющих алкоголь и наркотики, совершающих преступки и уголовные преступления. Все это заставляет задуматься, чем занимается подросток в свободное время, как организовывает свой досуг. От правильного организованного свободного времени и работы, различных досуговых учреждений зависит дальнейшее формирование личностных качеств подрастающего поколения, его потребностей, ценностных ориентаций, мировоззренческих установок, а в целом все это предопределяет его положение в обществе.

Диссертационное исследование Антона Викторовича ставит своей целью - дать научное обоснование процесса социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков.

Диссертацию А.В. Путинцева характеризует многоаспектность решения задач педагогического исследования, при этом очевидна теоретическая и прикладная направленность сформулированных диссертантом выводов.

На основе используемых методов научно-педагогического анализа в работе тщательно раскрывается степень научной разработанности проблемы исследования. А.В. Путинцев убедительно охарактеризовал методологическую основу своего исследования и провел анализ литературы, существующей по рассматриваемой проблеме.

В ходе исследования автор совершенно верно определяет объект, предмет, решает разнообразные задачи, созвучные проблеме исследования. Среди них особое место занимает обоснование сущности и специфики социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков; выявление организационно-педагогических условий социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков; разработка педагогической модели социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков.

В первой главе «Теоретико-методологические основы социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков» проанализированы основные подходы к проблеме наркозависимости подростков, выявлены особенности профилактики наркозависимости подростков с помощью социально-культурной деятельности волонтерских объединений, и на их основе разработана теоретическая модель профилактики наркозависимости подростков.

Автор в работе отмечает, что профилактика наркомании является предметом изучения многих наук: медицины, педагогики, юриспруденции, психологии, социологии и других и проведенный в диссертационном исследовании анализ позволил рассмотреть факторы защиты от риска употребления психоактивных веществ, которыми могут быть: семейная стабильность и сплоченность, адекватное воспитание и теплые, близкие отношения с членами семьи; средний и высокий уровень доходов в семье, адекватная обеспеченность жильем; высокое качество медицинской помощи; низкий уровень преступности в регионе; доступность служб социальной помощи; высокий

уровень интеллекта и устойчивости к стрессу, физическое и психическое благополучие; высокая самооценка и многое другое.

Значительное место в тексте уделено анализу антинаркотической политики и мерам, направленным на решение проблем профилактики наркозависимости средствами волонтерской деятельности.

А.В. Путинцев в тексте диссертации анализирует такие понятия как наркомания или наркозависимость. Наркотизм, по мнению автора, это наркомания, рассматриваемая как социальное явление, с точки зрения ее общественных причин, способствующих массовому распространению болезни, а также под углом зрения следствий не только для здоровья человека, но для социальных групп, общества и государства.

Антинаркотическая пропаганда - пропаганда здорового образа жизни, в том числе физической культуры и спорта, направленная на формирование в обществе негативного отношения к наркомании (стр. 44 диссертации).

Проведенные анализ общей и специальной литературы по данной проблеме позволил констатировать, что социально-педагогические аспекты предупреждения наркомании становятся в последнее время определяющими.

Автор отмечает, что «волонтерство — это общественная, культурная и гражданская инициатива, питающая «клубность» разнообразием дел, участия инициативными формами развлечений и досуга, проектными идеями, дружеской заботой» (стр. 103 диссертации).

В данной главе автор определяет сущность и специфику социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков, отмечая, что она определяется особым потенциалом и возможностями деятельности волонтерских объединений, основанной на свободном выборе, общности интересов и увлечений, в процессе которой происходит активизация волевых ресурсов и осознание подростком целей, стремлений и жизненных идеалов, препятствующая втягиванию подростков в наркотизацию (стр. 106 диссертации).

Особый интерес представляет параграф, где автором предложена модель социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков, представляющая собой совокупность взаимообусловленных компонентов, которая способствует эффективной организации социально-культурной деятельности волонтерских объединений, результатом которой будет сформированность у подростков активной негативной установки на употребление наркотических средств.

Педагогическая модель социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков включает следующие блоки: целевой, содержательно-процессуальный, диагностико-результативный.

Разработанный критериальный аппарат позволяет объективно оценить эффективность проведенной педагогической работы по профилактике наркозависимости подростков в социально-культурной деятельности волонтерских объединений.

Вторая глава «Опытно-экспериментальное обоснование эффективности социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков» посвящена организации и описанию результатов экспериментальной работы докторанта.

Как совершенно верно определяет автор, система профилактики состоит из относительно самостоятельных субъектов, организующих и участвующих в социально-профилактической деятельности.

Социально-культурная деятельность и в частности волонтерские организации являются мощным средством воздействия на личность, ее мировоззрение, содействуя изменению ранее сформированных мотивов, ценностей, установок и т.п., что проявляется в их изменении, переосмыслении, переоценке, корректируя поведение личности в соответствии с принятыми в социальном обществе нормами.

Нельзя усомниться в научной новизне и теоретической значимости работы, т.к. автором предложена педагогическая интерпретация сущности и

специфики социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков; выявлены, обоснованы и экспериментально проверены организационно-педагогические условия социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков, позволяющие сформировать у подростков негативную установку на употребление любых ПАВ; разработана педагогическая модель социально-культурной деятельности волонтерских объединений по профилактике наркозависимости подростков, включающая целевой, содержательно-процессуальный и диагностико-результативный блоки; разработан критериальный аппарат для оценки уровня сформированности устойчивости подростков к приобщению к наркотическим веществам.

Несомненна практическая значимость исследования, проведенного А.В. Путинцевым. Прежде всего, необходимо отметить педагогическую программу «Заштитимся от наркотиков», в которой сочетаются различные обучающие стили, подходы и методики профилактической работы, что позволяет участникам приобретать необходимые знания, развивать полезные социально-психологические навыки и отрабатывать поведенческие модели и схемы в процессе активного участия в различных моделируемых ситуациях, что позволяет формировать свои личные негативные позиции в отношении приема психоактивных веществ.

Таким образом, материалы диссертационного исследования обогащают и дополняют теорию социально-культурной деятельности конкретизированной информацией о возможностях волонтерских объединений в профилактике наркозависимости подростков.

Автореферат отражает основное содержание диссертации. Результаты исследования достаточно полно представлены в 10 публикациях автора.

Отмечая актуальность, научную новизну и практическую значимость исследования необходимо отметить некоторые недостатки.

1. В работе излишне подробно раскрыто общее психологическое содержание процесса профилактики, которое в соответствие

с задачами исследования можно было бы более точно сфокусировать на особенностях и содержании профилактики наркозависимости подростков в процессе социально-культурной деятельности волонтерских объединений.

2. Во второй главе диссертации на наш взгляд недостаточно внимания уделено опыту внедрения авторской педагогической программы и описанию технологий социально-культурной деятельности, приемлемых для проведения экспериментальной работы.

3. Из материалов работы не ясно, каким образом планируется подготовка волонтеров к реализации программы профилактики наркозависимости подростков?

Таким образом, диссертационное исследование А.В. Путинцева по своему объему, достоверности, новизне, теоретической и практической ценности вносит весомый вклад в соответствующие разделы теории, методики и организации социально-культурной деятельности.

Диссертация соответствует заявленной научной специальности, а также критериям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» Минобразования и науки РФ, предъявляемым к диссертациям, а Путинцев Антон Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.05 - теория, методика и организация социально-культурной деятельности.

Официальный оппонент:

Кандидат педагогических наук, доцент, зав. кафедрой
социально-культурной деятельности
ГБОУ ВО «Белгородский государственный
институт искусств и культуры»

О.Н. Гененко

Контактная информация:

адрес: 308036 г. Белгород, ул. Буденного, д.14-Г, кв. 111
тел.: 8(910)363138
эл. почта: oks_genenko@mail.ru

